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Dintre obiceiurile de primăvară la Slovacii din România, alături de cele legate 
de Sfintele Paşti, se remarcă cele referitoare la luna mai, şi anume, "punerea" 
("kladenie") sau "înălţarea" ("stavanie") unor crengi verzi pe casele fetelor iubite sau 
sădirea în faţa caselor lor a unor pomi (mesteceni verzi), toate acestea însoţite de 
cântece, muzică şi dans . Trebuie remarcat de la bun început că venirea primăverii 

simbolizează, la oamenii noştri, învierea la viaţă a naturii întregi, înflorirea tuturoi; 
lucrurilor din jur, deci, şi a dragostei în inimile tinerilor îndrăgostiţi . 

Aşa că nu întâmplător denumirea Junii mai în unele limbi este legată de noţiunea 
de "floare" . Bunăoară , în limba română veche această lună purta denumirea "florar" , în 
limba slovacă veche - kveten, în limba cehă - kveten , în limba polonă - kwiecen ş.a . 

Odată cu venirea primăverii, -flăcăii satelor, tinerii de cincisprezece-douăzeci de 
ani , se organizează în mici grupuri , în mici cete, cu care ocazie îşi desemnează un 
conducător de care ascultă toată lumea, iar din grup în mod obligatoriu , trebuie să facă 
parte şi un muzicant acordeonist. În această formaţiune ei umblă şi la stropitul fetelor 
a doua zi de Sfintele Paşti , iar de întâi mai (înainte vreme acest lucru nu era în mod 
obligatoriu exact de întâi mai, ci într-una din sâmbetele de primăvară) , ei umblă să 
pună sau să înalţe fetelor simbolul venirii primăverii . 

Astfel , seara în preziua stabilită , grupuri de tineri se întâlnesc la una din 
cârciumile satului , beau câte un păhărel pentru încurajare, se organizează în vederea 
acţiunii planificate şi se duc la păduricea de la marginea localităţii. Cu această ocazie, 
unul dintre tineri trebuie să fie dotat cu o secure, cu care să taie crengile verzi de plop 
sau de salcie, câte una pentru fiecare fată . După aceea se stabileşte planul de bătaie , 

adică ordinea în care um1ează să se meargă la fete , fiecare flăcău urmând să pună 

creanga pe casa fetei iubite. Aceasta este "kladenie maja". 
Ajunşi la casa fetei, tinerii începeau să cânte în acompaniamentul acordeonului 

la fereastra fetei unul din cântecele sale cele mai îndrăgite. În acelaşi timp, băiatul cu 
creanga în mână, s-a urcat pe acoperişul casei şi a înfipt-o într-un loc cât mai înalt şi 

cât mai vizibil, de obicei în coşul casei. În semn că fata iubită a primit serenada de 
la băiatul ei, ea a aprins o luminiţă la fereastra unde se cânta„ . Aşa se proceda şi la 
celelalte case cu fete, unde flăcăii îşi -aveau iubitele. 

În cazul în care în casă sau prin vecini erau mai multe fete, se aprindea lumina 
în curte, iar tatăl fetelor, sau ele însele , ieşeau afară în curte şi în stradă. invitându-i 
pe flăcăi înăuntru . Apoi, la lumina becurilor din curte sau sub clar de lună se încingea 
un dans de câteva minute, cu care ocazie fiecare flăcău îşi juca fata iubită . 

În zonele colinare ale Bihorului există obiceiul de a "înălţa simbolul lunii mai" 
("stavanie măjov) . Acest lucru constă în aceea că flăcăii adunaţi în ceată , după ce prind 
puţin curaj la una din cârciumile .satului , se duc în pădure , unde taie câte un copac , 
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de regulă mesteacăn verde, cât mai înalt. După aceea crengile lui le împodobesc cu 
panglici viu colorate şi apoi, cu cântece şi cu muzică, pornesc spre casa fetei iubite, 
unde, în faţa casei, se sapă o groapă adâncă, pentru a înfige în pământ copacul verde 
împodobit. În tot acest timp muzicanţii cântă, flăcăii chiuie, atrăgând prin aceasta 
atenţia celm:. din jur sau din apropiere că petrecerea începe. După ce mesteacănul verde 
este bine fixat în pământ, în jurul lui se încinge un dans, o horă, şi veselia e ca între 
tineri .. . Gazda, tatăl fetei, de obicei, sau unul dintre fraţii ei, îmbie pe cei care au venit 
cu mesteacănul, să tragă o gură de pălincă sau de vin, răplătindu-le astfel efortul lor, 
iar mama fetei sau o altă femeie din casă îmbie pe cei prezenţi cu diferite prăjituri. 

Aşa se dansează în faţa casei fetei şi în jurul mesteacănului împodobit aproximativ un 
ceas, după care flăcăii împreună cu toţi tinerii din casă, pleacă la altă fată şi acolo se 
procedează la fel. 

Această distracţie a tineretului durează până dimineaţa, când cu toţii împreună 

trebuie să plece la biserică, pentru a participa la liturghia de dimineaţă. 

Atât creanga verde de pe acoperişul sau coşul casei fetei, cât şi mesteacănul 

împodobit din faţa casei, trebuiau să rămână la locul lor până la Rusalii, dacă nu 
cumva vântul puternic sau alte intemperii nu le vor distruge între timp. 

În vremurile din urmă unele obiceiuri simbolizând venirea primăverii, s-au fixat 
şi la populaţia slovacă din România pentru ziua de întâi mai, care în Urn1a cunoscutelor 
evenimente din Chicago de la finele veacului al XIX-iea , a devenit ziua internaţională 
a celor ce muncesc. Cu · această ocazie, de întâi mai, se organizau diferite defilări şi 

dem'onstraţii, se ieşea în mijlocul naturii la iarbă verde, se cânta şi dansa, se prezentau 
diferite programe cultural-artistice, se mânca şi se bea ... 

În acest context se înscriu, credem, şi manifestările populaţiei slovace din Banat 
sub denumirea de "majales", care sunt pare-se influenţate de populaţia germană de aici . 
De remarcat că la "majales" participă toţi locuitorii , indiferent de naţionalitatea lor sau 
de confesiunea lor. 

Care va fi viitorul sărbătorilor simbolizând venirea primăverii, cum se vor 
manifesta acestea, mai cu seamă la populaţia rurală de aici, la toate aceste întrebări 

vom primi un răspuns de la viitorul mai mult sau mai puţin îndepărtat. 

MAJOVE OBYCAJE SLOVAKOV V RUMUNSKU 

Resume 

Medzijarnymi obycajmi nasich Slowikov V Rumunsku vyznamne miesio hlavne na dedine 
ma li "k/adenie majov" a "stavanie majov ". 

Mladei, zorganizovana do văcsich-mensich skupin, v ktorych chodievala aj na Ve/'ku Noe 
oblievat 'dievcata, teraz na prveho chodi po dedine a "k/adie maje" dievcatam na strechu domu 
alebo do komina, respektive, "sadi maje "pred domom milovan ych dievcat. Vfetko toto t>pojene je 
so spevom a tancam. 
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Tieto obycaje, podobne ako aj "vei 'konocna oblievacka" (na Slovensku aj "vei 'konocna 
sibacka ") maju silny !>ymbolick)! raz, pripominaju prjchod jari, prebUdzanie prirody, lasky u mladych 
l 'udi, ie lan ie }eden druhemu dobreho zdravia, hojneho boi skeho poi ehnania a pod. 

V po!>pednom obdobi, ad zaCiatku nasho storoCia, niektore z tychto jarnych majovych obycaji 
boli fixovane prave na prveho maja ako medzinarodny de ii pracujucich, ked 'l 'udia organizovane 
vychadzali v zastupoch do centra lokality a potom do Iona prirody, kde sa spievalo, tancovalo, 
ied/o a pilo ... 

Aka to bude s majovymi obycajmi nasich Slovakov V Rumunsku V blizsej alebo vzdialenejsej 
buducnosti, to nam ukaze iivot. 
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